

关注第34次全国助残日

在“春天的事业”中闪闪发光的他们

本报记者 田莎 文图

残缺的花儿依然可以绚丽芳香，折翼的鸟儿依然奋力飞翔。不少残疾人用坚强的意志和信念，冲破生理和心理的束缚，展现了向上的生命力。同时，他们虽是淋雨人，但做撑伞人，他们一直奔波在扶残助残的路上。2024年5月19日是第34次全国助残日，记者带你走近那些在“春天的事业”中闪闪发光的人。

用微弱的光芒照亮视障学生的人生路

“我不可能不学习，我做不到。”韦茜的内心似乎有一股温柔又坚定的力量。

韦茜是河南省自强模范、河南省盲人协会副主席，也是郑州市特殊教育中等专业学校的教师。她患有先天性视力障碍，从小医生就告诉她，随着年龄的增长，视力会慢慢衰退，失明只是时间问题。从二年级开始，韦茜从郑州市盲聋哑学校转到郑州陇西小学随班就读，回忆那时的学习经历，她说，没有和普小教科书同步的盲文书，她就利用寒暑假的时间把书抄成盲文。喜欢看书的她经常“泡”在图书馆，到后来看书甚至需要戴上放大镜。

让她记忆深刻的是，当时老师们给予的帮助和关爱。一位语文老师为了让她能跟上教学节奏，改变了自己多年的教学习惯，边写板书边朗读给她听。郑州市盲聋哑学校的老师日复一日，每天坚持接送她上下学。这些经历为她今后的教学生涯埋下了一颗种子。

韦茜的求学之路并非一帆风顺。在青岛读书时，家中突发变故，为了减轻家庭经济负担，她放弃了中考，回到河南，去洛阳学习中医推拿。一年后，家中不再支持她继续求学。她思来想去，说：“我不可能不学习，我做不到。”那段时间，她边打工，边上学。最终通过单招，顺利考上了河南中医药大学（现河南中医药大学）。

大学毕业，韦茜进入了临床工作，但她前进的步伐从未停歇。2016年，她到广州学习龙氏治脊疗法。当时，她的视力在逐步下降。她说：“每天清晨意识到快要清醒时，我既想睁眼确定自己是否还有光感，又特别恐惧失去光明，每天都在矛盾和挣扎的心态中醒来。”祸不单行，一次车祸导致她的脚骨折，为了不错过学习机会，韦茜在医院打了钢钉固定后，休息了几天就继续投入学习。因为没有休息好，致使脚畸形。

在学习方面，韦茜走过很多弯路，付出的艰辛超过想象。也正因此，韦茜决定开启教学生涯，希望把自己学到的技术传授给更多的视障学生，用微弱的光芒照亮更多视障学生的人生路。

“想在社会立足，要具备不可替代性。”韦茜这样教导她的学生。在学校，韦茜不仅



梅丽与萤火虫志愿队的伙伴一起练习鸟虫篆

做引路人，还做知心人和大家长。韦茜告诉记者，她在班会上常常对学生说：“看不到不要紧，只要你心态好，心里面种着小太阳，你就会发光，不但能照亮自己，还要照亮别人，你的影响力甚至自己都难以预料。”

5月12日，韦茜再次踏上学习之旅。她坦言，期待的背后也有焦虑：“期待的是自己学习到先进技术，回来能传授给学生；焦虑的是，将独自一人前往北京开展为期两个月的学习。”

不过，韦茜说：“现在的‘网络盲道’越来越畅通，为视障人士提供了很大的便利。”此次外出，她在手机上提前预订了酒店，还在12306APP上预约了重点旅客。

“对于视障群体而言，教育是根本，而职业教育更是其中的重要一环。相信未来在科技的助力下，视障群体的学习之路会更加便捷，人生会有无限可能。”韦茜说道。

以感恩之心回馈社会

“在我的成长过程中，有很多帮助过我的人，我一直心怀感恩，想让这份善意延续下去。”今年40岁的张来忠是一名企业家，儿时的他从高处摔落，致使肢体残疾，近年来，走路有些蹒跚的他一直在为残疾人事业奔走。今年年初，他获得了郑州市2023年度扶残助残先进个人称号。

“大约6岁时，我从高处意外摔落，被送到医院抢救，昏迷了两天。幸得一位中医救我，性命才保住。”张来忠说，如果没有当时那位中医，或许就没有现在的他。回忆起成长经历，还有两件事情让他铭记于心。读高中那些年，因为家庭条件不好，在食堂工作的一位同乡尽量给予他更多的照顾，这让他一直心怀感恩；高考那天，他怎么都等不到车，情急之下，一位陌生人愿意送他去考场，事到如今，他还记得当时的场景和感受。他

说，人生在世，要怀有感恩之心。

高考那年，他以优异的成绩考上了河南财经学院（现河南财经政法大学）。大学期间，他没有放下前进的脚步，继续学习，积极参加各类比赛。毕业后，他进入体制内工作。2015年，基于自己的职业规划和目标，他决定辞职创业。从做净水设备，到开设饮用水厂，再到前往贵州开设酒庄，这些年来，他不断拓展企业经营业务。他说：“只有自己强大了，才能为别人撑伞。”目前，在郑州经开区，他有着占地近55亩的产业园，总共安置了130个残疾人就业。

张来忠说：“我们企业用人秉持‘避人所短，扬人所长’的原则。每个残疾人情况不同，企业会根据残疾程度，将残疾人安置到合适的岗位上。”

残疾人专场招聘会上，总有张来忠的身影。他告诉记者，每次招聘会后，他会整理收到的求职登记表，做好记录，同时走访周围用人单位，为残疾人求职搭建桥梁。

不仅如此，他还组建了一个残疾人艺术团，邀请乐器老师为残疾人上课，不仅能丰富残疾人的日常文化生活，还能让他们在一场场演出中找到自我价值。

近年来，张来忠在扶残助残事业、爱心公益事业中捐款捐物已达600余万元。深耕扶残助残事业多年，他有着多重身份，不仅是企业家，还是河南省残疾人福利基金会理事、郑州市扶残助残促进会副会长。“多一重身份，多一重责任。”张来忠说，今后他会更多地关注农村地区重度残疾人，让他们享受到来自社会各方面的关爱。

萤火微光 聚之如芒

“一只萤火虫，仅发出一点微光，但很多萤火虫聚在一起，就能绽放非凡的光芒。不仅能照亮自己，还能温暖别人，传递爱。”郑

推广国家通用手语
创建无障碍沟通环境

本报讯(记者 田莎 文图)5月19日是第34次全国助残日，上午9时，郑州市动物园里有一抹特殊的“志愿红”，他们是手语推广志愿者，在这里宣传推广国家通用手语。

“学会一些基本的手语，可以提高与残疾人正常交往的能力，走进他们的世界。”郑州工程技术学院手语翻译专业教师杨超然是其中一名志愿者，她说，“今天大家学习手语的热情很高。”“我学会了你好、谢谢、不客气这些常用手语。”一名小学生激动地告诉记者。

当日上午，在河南省博物院、郑州市动物园、紫荆山公园、碧沙岗公园等10个人流量大的地点，都有来自郑州师范学院、郑州工程技术学院、郑州市盲聋哑学校的手语老师和学生做国家通用手语推广。省残联相关负责人表示，组织开展此次活动旨在宣传推广国家通用手语日常用语，提高国家通用手语的应用普及率，促进残健融合，营造无障碍交流环境。



手语推广志愿者在公园等地宣传推广国家通用手语

科技助残
共享美好生活

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张宁)5月17日，中原区残联在河南省工人文化宫举办第34次“全国助残日”主题宣传活动。

活动中，中原区育智学校、中原区未来聋儿听力语言康复中心、郑州兰花草残疾人艺术团上演了《美丽中国》《不忘初心》《奔跑的青春》《爱跳舞的小怪兽》等精彩的文艺节目，展示了残障朋友积极向上的生活态度和阳光自信的精神面貌。

现场设残疾人就业创业成果展、残疾人康复和辅具成果展。多家助残单位(企业)展出残障朋友创作的艺术品，展现了残疾人工匠高超的工艺技能和非凡的创造力。参展单位带来的外骨骼机器人等新型的科技助残产品尤为引人注目，吸引了市民前来咨询、试用。

现场还组织了义诊、健康咨询活动，并开展“十四五”期间中央彩票公益金资助残疾儿童康复救助项目等政策宣传、党的理论送基层惠残政策宣讲、法治建设宣传。

活动中，中原区残联为10名肢体残疾人家属发放轮椅、为残疾人朋友捐赠一批洗化用品，中原区残联协会为该区残疾儿童捐赠一批儿童矫形器，提高残疾人朋友生活幸福感，增强参与社会活动的的能力。

绿色低碳
节能低碳

2022全国公益广告大赛获奖作品